

《穿越圣经》

约珥书（5）约珥书第三次提到耶和華的日子（珥 2:2-11）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了约珥书 1:16-2:1 的内容，让我们先来重温一下。

在约珥书 1:16-20，先知详细描述了耶和華的日子的可怕情形，你怕吗？其实，打雷我都怕。约珥警告说：没有神，毁灭是必然的结局。那些还没有接受神为个人救主、领受神的慈爱和赦免的人，将要在神面前接受审判。因此，当趁我们还有机会的时候，寻求神的爱和怜恤。

根据圣经的记载，吹角声起，定有所示。在约珥书 2 章，约珥继续描述蝗虫所造成的破坏。角声显示灾难已迫在眉睫。约珥更指出蝗灾只是先头部队，若百姓还不离罪悔改，更大的灾难还在后头。

“你们要在锡安吹角，在我圣山吹出大声。”这里的“锡安”和“我的圣山”是指耶路撒冷。我们必须了解吹角的含义。当我们全面地认识圣经时，我们才能归纳出每一段经文的真正意思。多了解历史背景，可以帮助我们明白作者在说什么。吹角象征什么？在民数记我们读到神命令摩西要作两支银的号角，让以色列百姓开始在旷野吹角。民数记 10:1-2 记载耶和華晓谕摩西说：“你要用银子做两支号，都要锤出来的，用以招聚会众，并叫众营起行。”以色列人在旷野的时候，神用号角带领他们在旷野行走。第一次吹号是告诉百姓要准备起行了。当云柱一收上去，他们立刻要拆卸会幕。当号角又再响起的时候，约柜、摩西、亚伦要走在犹太支派前面。以色列众支派是围绕在会幕四围安营的，每一边各有三个支派。当号角一吹，他们就要按着秩序往前行。为了要让整个行军顺利起行，号角共吹七次。在启示录，我们看见号角又再吹响了，虽然有些解经家认为那号角声和教会有关，但号角不是为教会吹起的。帖撒罗尼迦前书 4:16 说：“因为主必亲自从天降临，有呼叫的声音和天使长的声音，又有神的号吹响；那在基督里死了的人必先复活。”号角的声是指神的声音、像号角吹响的声音。所以启示录的七个号角与教会无关，因为那时教会已经被提到天上去了。七个号角是和以色列国有关，就像他们在旷野起行时，要吹起七次号角一样。

在民数记，我们看到不同的号角声，代表以色列百姓要按号角声行事。号角是指引以色列人的方式，民数记 10:3-7 说：“吹这号的时候，全会众要到你那里，聚集在会幕门口。若单吹一枝，众首领，就是以色列军中的统领，要聚集到你那里。吹出大声的时候，东边安的营都要起行。二次吹出大声的时候，南边安的营都要起行，他们将起行，必吹出大声。但招聚会众的时候，你们要吹号，却不要吹出大声。”当他们到达应许之地的时候，民数记 10:9 记载神说：“你们在自己的地，与欺压你们的敌人打仗，就要用号吹出大声，便在耶和華—你们的神面前得蒙纪念，也蒙拯救脱离仇敌。”在战争期间，吹响号角是要招聚百姓抵挡敌人、护卫自己的国家。在这里，约珥的预言是：“你们要在锡安吹角，在我圣山吹出大声。”为什么呢？约珥指出：“国中的居民都要发颤；因为耶和華的日子将到，已经临近。”请注意，当主把教会提到天上之后，普世性的反犹太人运动又将兴起，那时候，耶和華的日子就到来。

在约珥书 2 章，约珥把蝗虫之灾和亚述大军的威胁连在一起，借此指向耶和華日子的来到。有人说这只是单指蝗虫之灾，是地方性的灾害，这种说法明显否定了神的话。还有一种极端的说法认为，这段经文是单指大灾难时期要发生的事。但约珥是把这两件事排列在一起，借着蝗虫之灾指向将来要发生的耶和華的日子。当时、当地的状况是蝗虫之灾、之后的亚述大

军就来了。20 节说：“却要使北方来的军队远离你们，将他们赶到干旱荒废之地：前队赶入东海，后队赶入西海；因为他们所行的大恶（原文是事），臭气上升，腥味腾空。”如果把蝗虫之灾说成亚述大军就不合理了。蝗虫之灾只是形容亚述大军将要到来，可以参考以西结书 38-39 章的预言。我要提醒你，耶和華的日子不是只有一天二十四小时，而是指一段时间。就如同保罗在哥林多后书 6:2 所说的：“因为他说：‘在悦纳的时候，我应允了你；在拯救的日子，我搭救了你。’看哪，现在正是悦纳的时候！现在正是拯救的日子；”这是指恩典时代。我再重复一次：“主的日子”、“耶和華的日子”和“主日”是不同的。

接下来，我们继续研读与查考约珥书 2:2-11 的内容。

接下来，先知约珥要按神的指示讲述“耶和華的日子”是指什么。后来的先知也都提到“耶和華的日子”，虽然有些先知彼此并不认识。

约珥书 2:2 记载：“那日是黑暗、幽冥、密云、乌黑的日子，好像晨光铺满山岭。有一队蝗虫（原文是民）又大又强；从来没有这样的，以后直到万代也必没有。”

这和主耶稣说的一样。根据马太福音 24:21 的记载，主耶稣说：“因为那时必有大灾难，从世界的起头直到如今，没有这样的灾难，后来也必没有。”大灾难时期开启了耶和華的日子，按照希伯来人日历的演算法，日子是从黄昏算起的。我认为当蝗虫灾害一到来的时候，必定是天地昏暗，因为蝗虫成群结队地来了。耶和華的日子要从夜晚开始。

“黑暗、幽冥、密云、乌黑的日子”，是指不计其数的蝗虫覆盖整个地面，从而隔绝了阳光的照射。出埃及记 10:15 记载：“因为这蝗虫遮满地面，甚至地都黑暗了，又吃地上一切的菜蔬和冰雹所剩树上的果子。埃及遍地，无论是树木，是田间的菜蔬，连一点青的也没有留下。”这也意味着在最后的审判之日，恶人已完全失去了救恩的盼望。因为在圣经中，一般用光来比喻喜乐，而黑暗则比喻灾难。诗篇 112:4 说：“正直人在黑暗中，有光向他发现；他有恩惠，有怜悯，有公义。”以赛亚书 58:8 说：“这样，你的光就必发现如早晨的光；你所得的医治要速速发明。你的公义必在你前面行；耶和華的荣光必作你的后盾。”马太福音 4:16 说：“那坐在黑暗里的百姓看见了大光；坐在死荫之地的人有光发现照着他们。”西番雅书 1:15 说：“那日是忿怒的日子，是急难困苦的日子，是荒废凄凉的日子，是黑暗幽冥、密云乌黑的日子，”路加福音 22:53 记载耶稣说：“我天天同你们在殿里，你们不下手拿我。现在却是你们的时候，黑暗掌权了。”

“好像晨光铺满山岭。”似乎是指当蝗虫群临近时，其翅膀被太阳光反射而形成的光，或指正如晨光笼罩全地一样，蝗虫群已铺满整个山岭。意味着神大而可畏的审判必速速来临，犹如东升的太阳光瞬间充满山岭一样。

黑暗无光也是审判大日苦难的象征。蝗虫群落在山岭间，多而且密，啃食作物，万翅齐振，仿如闪耀晨光一片！约珥说蝗虫之强大以后永无，使人想起主耶稣说到的大灾难是“后来也必没有”。马太福音 24:21 说：“因为那时必有大灾难，从世界的起头直到如今，没有这样的灾难，后来也必没有。”

约珥书 2:3 记载：“它们前面如火烧灭，后面如火焰烧尽。未到以前，地如伊甸园；过去之后，成了荒凉的旷野；没有一样能躲避它们的。”

这节经文意味着蝗虫群的侵袭，使锡安地的植物，眨眼之间就枯败，如同被火焰烧尽一般。

“伊甸园”是人类未堕落前居住的乐园。蝗虫来前地面美丽如伊甸园；蝗虫飞过，变成草木不生的荒野。蝗虫好像一团火，爬到哪里，烧到哪里，地变成焦土！

蝗虫之灾还没开始之前，大地好像伊甸园，绿地丰润，树叶茂密，极其美丽。蝗灾之后，再也看不到绿色的景象，大地好像被火焰烧尽一样。耶和華的日子來到的時候，大地將被毀滅。啟示錄的那四匹馬橫掃大地，到時將有戰爭、飢荒和死亡。忽然之間，四分之一的人口被殺害了，再過一時，三分之一的人口被滅了。

号角吹出大声，呼召百姓去打仗，因为耶和華的日子已經臨近。即使發生的事件是巴比倫人的擄掠，但完全的應驗仍是將來的。入侵者來到前，猶大地就像伊甸園般美，但被侵略後却成了荒涼的曠野。

約珥書 2:4 記載：“它們的形狀如馬，奔跑如馬兵。”

蝗蟲的形狀好像馬，動作迅速如馬兵。響聲如大軍壓境，來勢洶洶，群山不能阻擋。

先知約珥描述了蝗蟲的形狀和它們的出現，給以色列人帶來的恐懼。事實上，蝗蟲的頭部酷似馬的頭部，跳躍的形狀則如騎馬的馬兵。約伯記 39:19-20 記載神說：“馬的大力是你所賜的嗎？它頸項上挖挾的鬃是你給它披上的嗎？是你叫它跳躍像蝗蟲嗎？它噴氣之威使人驚惶。”啟示錄 9:7 記載：“蝗蟲的形狀，好像預備出戰的馬一樣，頭上戴的好像金冠冕，臉面好像男人的臉面，”約珥之所以描述這一點，是為了強調蝗蟲的襲擊，如經過良好訓練的軍隊入侵一般，靠着以色列百姓的力量，確實不足以防禦。

前面我说过，蝗蟲的頭和馬的頭很像，羅馬文的蝗蟲是“小馬”的意思，德文是“草馬”的意思，因為馬也吃草，蝗蟲把綠色的植物都吃盡了。先知約珥形容蝗蟲的災害，引伸為耶和華的日子。

約珥書 2:5-6 記載：“在山顶蹦蹦的響聲如車輛的響聲，又如火焰燒碎秸的響聲，好像強盛的民擺陣預備打仗。它們一來，眾民傷恟，臉都變色。”

“臉都變色”，意思就是指以色列民被突如其來的災禍吓壞了。

約珥書 2:7 記載：“它們如勇士奔跑，像戰士爬城；各都步行，不亂隊伍。”

箴言 30:27 記載：“蝗蟲沒有君王，却分隊而出。”蝗蟲不需要君王或領導，大家都知道自己的戰鬥位置，它們是成群結隊而來。在經文中，先知約珥描述四種不同的蝗蟲，我認為他是描述蝗蟲軍隊的行動。不久以後，真的有一大隊敵人來到，就像蝗蟲般地入侵了。這如同啟示錄中，使徒約翰說到在第五個號角吹響時，要傷害地上的人。啟示錄 9:1-4 記載：“第五位天使吹號，我就看見一個星從天落到地上，有無底坑的鑰匙賜給它。它開了無底坑，便有煙從坑里往上冒，好像大火爐的煙；日頭和天空都因這煙昏暗了。有蝗蟲從煙中出來，飛到地上；有能力賜給它們，好像地上蝎子的能力一樣，並且吩咐它們說，不可傷害地上的草和各樣青物，並一切樹木，惟獨要傷害額上沒有神印記的人。”這些蝗蟲很特別，和一般蝗蟲不同，這些蝗蟲不會傷害綠色的植物，只會傷害額上沒有神印記的人。那真是很恐怖的時期，到時候人真是求生不得、求死不能，還不能自殺。啟示錄 9:5-6 記載：“但不許蝗蟲害死他們，只叫他們受痛苦五個月。這痛苦就像蝎子螫人的痛苦一樣。在那些日子，人要求死，決不得死；願意死，死却遠避他們。”請注意接下去對蝗蟲的描述：啟示錄 9:7-8 記載：“蝗蟲的形狀，好像預備出戰的馬一樣，頭上戴的好像金冠冕，臉面好像男人的臉面，頭髮像女人的頭髮，牙

齿像狮子的牙齿。”这可真是很奇怪的蝗虫，是大灾难时期的主角。

约珥一开始写预言的时候，就为后来使徒约翰在启示录中，为耶和華的日子中的蝗虫作了准备。因此我认为：今天刚信主的人立刻开始带领查经班，这很不恰当。他们要开始选读哪一卷书呢？一般说来会选读约翰福音，或读启示录。我认为一个刚信主的人不应该从这两卷书开始，最好是从马太福音开始，因为马太福音是圣经中很基础性的一卷书。如果读不懂马太福音，就不可能读得懂约翰福音，更别说启示录了。像这一卷常被人忽略、短短的约珥书，却论到世界末日，就是耶和華日子的来到。约珥书 2:7 说：“它们如勇士奔跑，像战士爬城；各都步行，”意思就是把当地的蝗灾，指向将要来临耶和華的日子。

先知约珥将蝗虫比作经过良好训练的恐怖军队，象征性地指向将来神为惩罚以色列而派来的外邦军队。

约珥书 2:8-10 记载：“彼此并不拥挤，向前各行其路，直闯兵器，不偏左右。它们蹦上城，蹿上墙，爬上房屋，进入窗户如同盗贼。它们一来，地震天动，日月昏暗，星宿无光。”

显然先知约珥在这里的叙述比蝗灾更严重，先知约珥把神对他说的话丝毫不夸大地传达出去了，这和使徒约翰在启示录所说的异象一样。

圣经常将地震和天体的异常现象，视作末世性现象。以赛亚书 13:9-10 说：“耶和華的日子临到，必有残忍、忿恨、烈怒，使这地荒凉，从其中除灭罪人。天上的众星群宿都不发光；日头一出就变黑暗；月亮也不放光。”以赛亚书 34:4 记载：“天上的万象都要消没；天被卷起，好像书卷。其上的万象要残败，像葡萄树的叶子残败，又像无花果树的叶子残败一样。”以西结书 32:7 说：“我将你扑灭的时候，要把天遮蔽，使众星昏暗，以密云遮掩太阳，月亮也不放光。”路加福音 21:25-26 说：“日、月、星辰要显出异兆，地上的邦国也有困苦；因海中波浪的响声，就慌慌不定。天势都要震动，人想起那将要临到世界的事，就都吓得魂不附体。”先知约珥在这段经文中的意图，则是要表明蝗灾的可怕足以使万物恐惧战兢。

约珥书 2:11 记载：“耶和華在他军旅前发声，他的队伍甚大；成就他命的是强盛者。因为耶和華的日子大而可畏，谁能当得起呢？”

先知约珥将蝗虫比喻作奔跑的马兵，又像战士爬城，队伍整齐，又像盗贼闯进各处，他们的数目多不胜数，令天空都变得黑暗。经文中的预言可谓先知书中最形象化、最诗歌化的描述。这些令人难以忍受的侵略，完全由耶和華指挥，祂的队伍甚为强大。

发声意味着耶和華站在军队的前列，来施行审判的庄严气势。之所以如此形容，原因有以下几点：第一，其军队的数目庞大，且具有强大的力量；第二，执行神命令的军队拥有完备的能力；第三，神倾倒烈怒的审判之日将会极其可畏。约珥书 3:16 也说：“耶和華必从锡安吼叫，从耶路撒冷发声，天地就震动。耶和華却要作他百姓的避难所，作以色列人的保障。”以赛亚书 30:30 说：“耶和華必使人听他威严的声音，又显他降罚的膀臂和他怒中的忿恨，并吞灭的火焰与霹雷、暴风、冰雹。”

这是约珥书第三次提到耶和華的日子。“谁能当得起呢？”和主耶稣在马太福音 24:22 说的一样。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请

让我们知道，我们可以彼此纪念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！